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ΘΕΜΑ:  Απάντηση σε ερώτηση Βουλευτή 
 

Απαντώντας στην με αρ. 2950/26-1-2018 ερώτηση, που κατατέθηκε στη Βουλή των 
Ελλήνων από  το Βουλευτή κ. Ν. Νικολόπουλο, σχετικά με το εμπόριο οργάνων, σας 
γνωρίζουμε τα ακόλουθα: 

Ως «εμπορία οργάνων» νοείται η αγοραπωλησία οργάνων με την οικειοθελή 

παραχώρηση οργάνου από  ζωντανό δότη, έναντι οικονομικού ανταλλάγματος. Η ενέργεια 

αυτή λαμβάνει χώρα σε κράτη όπου το νομικό τους πλαίσιο δεν την απαγορεύει ρητά. 

 Επισημαίνεται ότι η εν λόγω ερώτηση αφορά σε μηνύματα που έλαβαν κάτοικοι του 

Βόλου, μέσω του διαδικτύου, από άτομα που εμφανίζονται ως ιατροί με έδρα το εξωτερικό 

(Ινδία, Τουρκία, Νιγηρία, Μαλαισία κ.α.), οι οποίοι τους προτρέπουν να πουλήσουν τους 

νεφρούς τους έναντι αμοιβής. Ήδη, μετά και τη δημοσίευση του θέματος από την τοπική 

εφημερίδα του Βόλου «Ταχυδρόμος», έχει διαταχθεί προκαταρκτική εξέταση από την 

Εισαγγελία Πρωτοδικών Βόλου, η οποία βρίσκεται σε εξέλιξη.  

Στην Ελλάδα, όπως και στο σύνολο της Ευρωπαϊκής Ένωσης, η εμπορία οργάνων είναι 

παράνομη. Στο Ν. 3984/11 (Α 150) και συγκεκριμένα στο άρθρο 5, προβλέπεται ρητά όχι 

μόνον η απαγόρευση  κάθε είδους οικονομικού ή άλλου ανταλλάγματος στο δότη ή στην 

οικογένειά του ή στο ιατρικό και λοιπό προσωπικό που συμμετέχει, αλλά ακόμη και η 

γνωστοποίηση της ανάγκης ή της διαθεσιμότητας με σκοπό την ανταλλαγή.  

 Στην Ελλάδα δεν έχει υπάρξει ποτέ κρούσμα μεταμόσχευσης οργάνου προερχόμενου 

από εμπορία οργάνων σώματος. Και αυτό διότι στη χώρα μας, αφενός υπάρχει σχετικό 

νομοθετικό πλαίσιο και αφετέρου οι μεταμοσχεύσεις είτε από ζώντα είτε από πτωματικό 

δότη πραγματοποιούνται μόνο σε κρατικά μεταμοσχευτικά κέντρα και μέσα από τη συνεχή 

συνεργασία ενός δικτύου φορέων του Εθνικού Συστήματος Υγείας, όπου τα νοσοκομεία των 

δοτών, οι μονάδες μεταμόσχευσης των ληπτών, τα εργαστήρια που ελέγχουν την 

ιστοσυμβατότητα, η κατανομή με βάση την Εθνική Λίστα και η μεταφορά των μοσχευμάτων 

με τη συνδρομή του ΕΚΑΒ, γίνονται υπό τον συνεχή έλεγχο και συντονισμό του Εθνικού 

Οργανισμού Μεταμοσχεύσεων (ΕΟΜ), που λειτουργεί επί 24ώρου βάσεως και τον αυστηρό 

έλεγχο και την εποπτεία του Υπουργείου Υγείας.   
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Όλες αυτές οι νομικές ασφαλιστικές δικλείδες, καθώς και οι απόλυτα ελεγχόμενες 

συνθήκες που απαιτούνται για την αφαίρεση και μια επιτυχή μεταμόσχευση, αποκλείουν την 

εμπορία οργάνων.  Επιπλέον, η μεταμόσχευση αποτελεί μια ιδιαίτερα πολύπλοκη ιατρική 

πράξη, όπου για να πραγματοποιηθεί απαιτείται άρτια επιστημονική γνώση πολλών 

ειδικοτήτων, χειρουργική εξειδίκευση και υψηλής ασφάλειας υλικοτεχνικές υποδομές. 

  Ο ΕΟΜ, σε συνεργασία με τις αρμόδιες αρχές της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, συμμετέχει 

σε προγράμματα που αφορούν την καταπολέμηση του εμπορίου οργάνων και με ταυτόχρονη 

συνεργασία με τις Μονάδες Μεταμόσχευσης της χώρας, πραγματοποιεί συνεχείς ελέγχους 

για τυχόν ύπαρξη ασθενών που έχουν μεταβεί στο εξωτερικό για να υποβληθούν σε 

παράνομη μεταμόσχευση και έχουν επιστρέψει στη χώρα.  

Ο ΕΟΜ θέλει να επισημαίνει ότι αυτές οι παράνομες και επικίνδυνες μέθοδοι 

μεταμοσχεύσεων, που πραγματοποιούνται σε χώρες χωρίς νομικό πλαίσιο, μόνο ψευδείς 

προσδοκίες μπορούν να δημιουργήσουν, ενώ ελλοχεύουν και εξαιρετικούς κινδύνους για 

τους ασθενείς. 

Τέλος, αξίζει να σημειωθεί η σημαντική προσπάθεια που έχει καταβάλει ο ΕΟΜ για 

την αύξηση της δωρεάς οργάνων στη χώρα μας. Συγκεκριμένα, το 2015 αξιοποιήθηκαν 39 

εγκεφαλικά νεκροί δότες, το 2016 αξιοποιήθηκαν 51 εγκεφαλικά νεκροί δότες και το 2017 

αξιοποιήθηκαν 67.   

  Ο Πρόεδρος του ΕΟΜ έχει κάνει παρεμβάσεις, τόσο στον Τύπο, όσο και στα Μέσα 

Μαζικής Ενημέρωσης και έχει εκφράσει τη θέση του ΕΟΜ σε σχέση με το θέμα της εμπορίας 

οργάνων σώματος. 
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